

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Kénigstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindnap.
 Telefonszám 180.

Elfoglaltuk a Magyaros határmagaslatot.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, március 9.

(Hivatalos) KELETI HARCTER: Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs különös esemény.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Uz- és a Csobanyos völgy közötti német osztagokkal megerősített osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták a Magyaros nevű erősen elszántolt határmagaslatot. Az ellenség 4 tüzeti, 600 főnyi legénységet s több gépfegyvert és aknavetőt hagyott kezünkön. Különös dicséret illeti a 10-ik honvédelmi gyalogezredet. Gyimesztől keletre szélembőlünk egy orosz erődíjat.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs jelenteni való.

OLASZ- és DÉLKELETI HARCTER: Változatlan.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Visszavert francia támadások a Champagneban.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 9.

A nagyhatalomok közötti jelentés:

NYUGATI HARCTER: A tüzérségi tevékenység széles arcvonalon újra csak a Champagneban fokozódott, ahol másutt süröbbsé vált a tüzelés, csak kis harc tevékenységek előkészítésére vonatkoztak, úgy a mi, mint az ellenség részéről. Wytchaetól nyugatra rohamosztageink benyomultak az angolok állásába és 37 fogollyal, két gépfegyverrel és egy aknavetővel tértek vissza. A Somme területen több ízben felderítő csapatok kisebb összeütközésére került a sor. 15 angol maradt fogolyként kezünkön. A Champagneban a franciák pergőtűz után megtámadták azokat az állásokat, amelyekkel Ripontól délre tőlük február 15-én elfoglaltunk. A 185 ös magaslaton néhány árokba és a Champagne-majorba sikerült nekik benyomulni. Különben mindenütt visszaverték őket. E vidéket uraló 185 ös magaslaton fekvő árokrendszert ellentámadással újra birtokunkba vettük, a mélyen fekvő majort az ellenség tartja. A Maas balpariján este a franciák a 304-es magaslat déli lejtőjén fekvő állásaik ellen támadást intéztek, amely azonban meghiúsult. Az avocourt erdőben egyidejűleg végrehajtott vállalkozásunkkal, anélkül hogy veszteséget szenvedtünk volna, 6 foglyot és két gépfegyvert szállítottunk be.

KELETI HARCTER: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs lényeges esemény.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Trouts- és az Uz völgy közötti csapataink rohammal elfoglalták a Magyaros hegygerincet és az oroszok szomszédos erősen elszántolt állásait, 4 tüzeti, 600 főnyi legénységet elfogtunk, több gépfegyvert és aknavetőt zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy hadserege és a macedón arcvonal: A helyzet változatlan.

Februárban 24 repülőgépet veszítettünk. Ellenségeink nyugaton, keleten és a Balkánon 91 repülőgépet veszítettek, amelyek közül 37 birtokunkban van. 49 a vonalakon túl megállapíthatóan lezuhant és öt leteszállásra kényszerítettünk.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Kinevezte a miniszter az ujvidéki vegyvizsgálóállomás vezetőjét.

Az Ujvidéki Hirlap tegnapi számában foglalkozott azzal a lehetetlen helyzettel, hogy az ujvidéki vegyvizsgálóállomás vezető hiányában télenlegre van kárhoztatva és emiatt büntetlenül árasztják el hamis élelmiszerekkel az ujvidéki piacot. Az ujvidéki élelmiszerhamisítók aranynapjának már rövidesen vége szakad. Illetékes helyen is belátták, hogy az ujvidéki vegyvizsgáló állomás működése rendkívül fontos, a hosszú interregnum után végre a földművelésügyi miniszter az állomás vezetésére kirendelt egy állami vegyész, amiről a következő leiratban értesítette Ujvidék tanácsát:

A szab. kir. város tanácsának mult évi december hó 14-én kelt felterjesztésére — méltányolván az ottani vegyvizsgáló állomás fontosságát — hajlandó vagyok az állomás vezetésére tárcám terhére egy állami vegyész kirendelni és ezert *Kliman* Sándor kir. s. vegyész egyidejűleg kiadott rendelettel a vegyvizsgáló állomás vezetésére már ki is rendeltem azzal az utasítással, hogy legkésőbb f. évi május hó 1-én a helyét foglalja el.

Neveztettem utasítottam arra, hogy megérkezése alkalmával a város polgármesterénél jelentkezék és az állomás dologi ügyeinben a város polgármesterének, illetve az általa a vegyvizsgáló állomás ügyeinek ellátásával megbízott tisztviselőnek utasítása szerint járjon el.

Felhívom Polgármester urat, hogy nevezett kir. s. vegyész megérkezését nekem azonnal jelentse s öt működésében megfelelően támogassa. Neveztettem egyidejűleg utasítottam, hogy a szab. kir. város főispánjánál a szakértői esküt vegye le. Ami a szab. kir. városnak dr. Decsy Dezső volt állomásvezető özevgye alkalmaztatása iránti kérelmet illeti, nincs észrevételem az ellen, ha az említett özevgye a vegyvizsgáló állomás alkalmazását kap és hajlandó lesz részére a szokásos napidíjat tárcám terhére elvállalni.

A vegyvizsgáló állomás nevezett kir. s. vegyésznek leltár mellett átadandó lesz, amelynek eredeti példánya hozzám felterjesztendő. Budapest, 1917 február 27.

A miniszter helyett
büro Kazy,
 államtitkár.

Az ujvidéki vegyvizsgáló állomás élére tehát *Kliman* Sándor kir. segédvegyészt állította a

földművelésügyi miniszter. Hogy mikor foglalja el *Kliman* Sándor állását és a vegyvizsgáló állomás mikor kezd meg működését, még nincs megállapítva. Május elsejével feltétlenül. Kívánatos azonban, hogy minél előbb csapjon le a vegyvizsgáló állomás az élelmiszerhamisítókra.

A császár és Hindenburg Zepelin grófról.

Berlin, március 9.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)
 Vilmos császár meghaló hangja táviratban fejezte ki részvétét Zepelin gróf özvegyének:

Mély szomorúsággal értesültem kedvesférjének, Zepelin grófnak haláláról. Miként én személyesen a legnagyobb fájdalommal érzem a szellem és szív ritka adományával kitüntetett férjü elhunytán, úgy velem együtt az egész német nép gyászolva állja körül egyik legnagyobb fiának ravatalt. Szívós és fáradhatatlan küzdelmet folytatott a levegő uralmáért és megadott neki, hogy oly sikereket érhetett el, amelyek nevét az egész földtekén felejtetlenné tették. Sajnos, nem adott meg neki, hogy személyesen vegyen részt a végső küzdelemben, azonban munkáját a hadsereg és tengerészet az O szellemében folytatni fogja.

Berlin, marc. 9.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Hindenburg vezérkari főnök hadseregarancsban emlékezik meg Zepelin lovassági tábornok haláláról és a hála szavaival áldoz Zepelin emlékének.

Redukálták az olasz katonák kenyérporcióját.

Lugano, márc. 9.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

Az olasz hadügyminiszter egy képviselő interpellációjára kijelentette, hogy az olasz katonák kenyéradagijait még a hegyi zónákban is csökkentették. Egyéb élelmiszerek azonban továbbra is fenn tartják a katonák ellátó erejét.

Uj házszabályok az amerikai szenátusban

Rotterdam, március 9.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: Az amerikai szenátus 76 szóval 3 ellen elhatározta, hogy a szenátus kétharmadának indítványára a vita mindenkor befeljezhető.

Gyorssegélymozgalmunk statisztikája.

Eddigi gyűjtésünk 1925.66 korona.

Néhány száza koronára és büszkeséggel adhatunk hírt arról, hogy az *Ujvidéki Hírlap* által megindított és társadalmunk által melegen felkarolt mozgalmunk elérte a *húsz-ezer koronát*.

Hogy ezzel a húszezer koronával — amelyet Ujvidék város áldozatkész közönsége szinte órák alatt adott össze — mennyi bánatot, szenvedést, éhséget és nyomort lehetett megszüntetni, bizonyítják a következő beszélő adatok, amelyeket csak futólágyon állítottunk össze és amely valamennyien egyelőre egy hónapig élvezik e nagyszerű intézmény áldásait. Közél 700 kól liszt lett ingyen kiosztva. A népkönyha céljaira a gyűjtött összegből 2500 koronát juttattunk. A többit *Profuma* Béla polgármester nagyszerű szociális érzéke folytán a város *Forster* Géza vörös kereszt egyleti elnök fáradozásai és telkes intézkedéseire a Vörös Kereszt Egylet pótolja.

4500 korona értékű fát vettünk. Ebből az összegből körülbelül 700 családot juttat tüzelfőhöz. 1500 koronáért vettünk szemet, ami viszont 300 családot juttatott szénhez, a gárgyár jóságából 40 mm. kocsz került kieszárára, ami ugyancsak 80 családot tüzelhajt megelített fel. Kiosztásra került 7 mázsa káposzta, 120 kg. zsír, több zsák burgonya, 150 pár cipő, 480 pár papucs, 20 új öltözék ruha, 35 régi ruha, 50 pár harisnya, 25 gyermekruha, sok fehérnemű stb. és közel 10000 korona pénz, mint gyorssegély.

Ezekhez a számokhoz nem kell magyarázat.

Tegnap felismerődnék egy urinó neve beszerződött. Teodorovics Györgynek volt az a nemes urinó, aki tegnap velünk bejárta a nyomortanyákat.

Hibaigazítás. Március 6-iki számunkban Guszmán Istvánné 20 koronás adományáról adtuk hírt. A helyes név: ifjú Guszmán Vilmosné Temerinből, akinek nemes adománya gazdagította gyűjtésünket. — Továbbá Deutsch Józsa urleány gyűjtéséből — noha az összeg helyesen volt kimutatva — kimaradt Ivkovits György 10 koronás adományának felsorolása, amit ezenel helyreigazítottunk.

Március 6-iki számunkban hírt adtunk arról a hatalmas összegű gyűjtésről, amelynek megindítója, lelke, mozgatója: *Cebak* Kamillóné urasszony volt, aki zongoraiskolájának tanítványait gyűjtésre serkentette, mely 516.70 koronát eredményezett a gyorssegélymozgalmunk céljaira.

Cebak Kamillóné zongoratanárnő még néhány tanítványa értékes és eléggé nem dicsérhető gyűjtését egészítette ki a már elért szép eredményt.

Egy bájos kis leányka: Horvátovits Ince 28.60 koronát gyűjtött, amelyhez hozzájárultak:

4 K Schuchtar A, 2 K N. N., Horvátovics J. Juliek Rozália, 1 K N. N., Vízák Katarina, Dr. Salyné, Klein és Freigang, Czebakné, N. N., Schulz, Kovács S. J. Báhl István, Grossinger Maitl, Grossinger Károly, Grossinger Schreiber Meda, N. N., Teubner, Deutsch Adolfiné, 60 f. N. N., N. N., 80 f. Gáspár Imréné, 40 f. Beeskeházi Erzsike, Lengyel Mihályné, 20 f. Dornstädter Pepa, N. N.

Schuchtar Albin futaki gyógyszerész, a tanárnő régi jeles tanítványa *második* dicséretes adományképp újabb 10 koronát adományozott.

Dolezal Izuska, Cebákne kltóné tanítványa ugyancsak Futakról 26 koronát gyűjtött. A bájos kis urleány gyűjtésénél adakoztak:

10 K Szabó Gyula Irmaváról, 4 K Dolezal Lászlóné, Dolezal László, Fekete József, 2 K Dolezal Izuska, dr. Strone Frigyes.

A jószívű futakiak derekasan veszik ki a maguk dicséretes részét ebből a játékonsági mozgalmából.

Lehberz Bert urleány Cservenkáról küldötte be 38 koronás gyűjtését tartalmazó ívét, amelyen foglalt adományokat cservenkaik adták össze.

Lehberz Berta K 5, Schön Mór kereskedő K 2, Lannek Margit K 1, Lannek Tinike K 1, Welker Margit K 1, Welker Laura K 1, Wagner Bálint tanító K 1, N. N. K 1, Jegner György malomtulajdonos K 4, Welsch Margit K 1, Welker Antalné K 2, Welsch Keresztelyne K 2, Diener Nándor hivatalnok K 4, Kerek György e. ö. önk K 5, Greifenstein Rezső szállodás K 4, Rekvényi Antal e. ö. önk K 3.

Megható, hogy cservenkaik adakoznak az ujvidéki gyorssegélymozgalmunk céljaira, ami csak igazi emberbaráti érzéseikről tesz tanúiságot.

Fodor István városi műszaki hivatalnok, a Cebák-iskola tanítványa és Jorgovity Szilárd festőművész 10—10 koronát adományoztak. Jószívű cselekedetükért a segélyezettek áldani fogják őket.

Eszerint *Cebak* Kamillóné, a jószívű tanánő kezdésére a már kimutatott 516.70 korona összeggel együtt 639.30 koronát gyűjtött. Mozgalmunk ragyogó példája ez a nagyszerű szervezethez, ez a megvátható áldozatkész, ez a gyors felajánlás.

50 koronát küldött be hozzánk *Nikolits* Izidor, Ujvidék volt főszolgabírája, aki meleg szívről tett ezzel a dicséretes adománnyal tanúságot.

Egy bájos ujvidéki urasszony, *Komlós* Rezsóné, aki hadbavonult hős férjét követte annak jelenlegi állomáshelyére, 50 koronát küldött be Nagyváradról.

Ez már a harmadik jelentős adomány, amely a Wertheim Henrik családjáról érkezett. A nemesen érző urinónek hálás köszönetünket tolmácsoljuk.

Handler Zsigmond tehénkereskedő kiegészíti nemeslelkű felesége és kis fia előző értékes adományait és a maga nevében is ad 50 koronát. *Handler* Zsigmond neve egyetlen játékonysági gyűjtésről sem hiányzott. Ebben már meg is van minden mondván.

Gross Vilmos főhadnagy meleg szavak kíséretében 40 koronát küldött a gyorssegélyt igénylő nyomortok számára. A dicséretes cselekedet ösztöne hátlánkat érdemli meg.

40 koronát adott *Löwy* Adolf magánzó, aki jószívűségének ily imponáló módon ad kifejezést. Nemes adománya sok szenvedés enyhítéséhez fog hozzájárulni.

Fischborn Gizl urleány gyűjtésén 34.20 koronát gyűjtött össze, amelyhez hozzájárultak:

5 koronát adott *Fischborn* Gizella 3 K Kovács Nikolaus, 2 K özv. Marinkovics Andrásné, N. N., Juhász Lajos, Párnár, Nagy András, Scheibi József, Olvashatattán, *Fischborn* Andrásné, 1 K Szilagyai Árpád, Hesz Jakab, Mieszt Zauzzi, Butak András, Devár József, 1.40 Nagy Mihály, 60 f. Solz Mihály, 40 f. Fenyési József, Blanarik József, Kotasz Károly, Szabadi Mihály, N. N. 30 f. Mender István, Gombos József, 20 f. Kajtor Péter, Gassa József.

A jószívű urleány lelkes agitációja szép eredménnyel zárult és sok szegény család elhagyott otthona fog ebből a gyűjtésből meleg ételhez, tüzelőanyaghoz jutni. A gyűjtő és a nemes adakozók dicséretes cselekedete emlékezetes marad.

Manheim Iolyka és Tercsike, két drága kis leány gyűjtésén adakoztak:

4 K özv. Moczko Pálné, 3 K özv. Moczko Sámuelné, 2 K Moczko Bertuska megtakarított pénze, 1 K Frank Hermína, Galko Márton, Sziffert Ilonka, N. N., Fraum Józsefné.

A kis leánykák dicséretes gyűjtése 14 koronára volt, amelyet jószívű nők adtak össze. Hála és köszönet mind együküknek.

Egy kis diák: Márkus Dezső tanuló 4 koronát gyűjtött.

2 K N. N. 1 K X. J. Márkus Dezső. A kis diák ambiciója tiszteletreméltó.

Egy csöppnyi kis diák: Bunda Tibor 1. o. tanuló 6 korona 70 fillért gyűjtött.

2 K Sós Eszti, 1 K Knapp Adolfiné, M. H. Bunda Tibor, Siffert Ilonka, 30 fillér Moczkoné, 20 fillér N. N. N. N.

A szülők érdemlik meg a becsülést, akiknek gyermekei ilyen kicsi korban ennyi meleg érzést árulnak el.

Zdelár Antal nyug. ezredes ezzel hozta be 20 koronás adományát, hogy baj van, mindannyiunknak segítségül kell jönni. Zdelár Antal érző katonaszíve szólalt meg e jóságos szavakkal.

10—10 koronát adtak: Farkas László, Máv. állományfőnök, mint közhivatalnok a mai nehéz megélhetési viszonyok közt anyagi áldozathozatalal is részt vesz a háború okozta nyomor enyhítésében és ez az ezredes tiszteletreméltó példát. Brückner Lajosné 10 koronás és fiacskájának: a *Misikének* 2 koronás adománya értékes momentumai mozgalmunknak — áldozatkészűket kellőleg értékeljük.

5 koronát adott: Ádám Simonné, 5—5 koronát Szabó Margit Dombovárról, Fischer Rózsika, Sárközi Misike és Lonci Csurogról és Soós Eszti.

Leikes honleányaink játékonyságának e szép megnyilatkozása igaz örömmel és hálaival tölti el bennünket. Két 5 koronás adományt külön kiemelünk. Oly gyönyörű, megható, megörökítésre méltó, hogy minden dicséretet megérdemelnek.

Vadóc Zoltán Csáczáról (Szerbiából) 11/29. hadtápszázalaj, örszázad) 5 koronát küldött.

A magyar katoná nagyszerű szívet ismerjük fel cselekedetéből. Idegen országból siet ismeretlen magyar véreinek segítésére. Magyar anyák büszké lehetnek, akik ilyen fiukat adtak a hazának.

A másik 5 koronát: Steringer István villanyszerelő egy kérgeskező

becsülletes munkás hozta el. Azt mondta: 6 legjobban látja a nyomort és nem győzi áldani a mi mozgalmunkat.

Srlinger István: engedje meg, hogy munkáskézet melegen megszorítsuk. Kék munkásdobnya alatt a legnemesebb szív dobog.

Schillinger Róbert őrmester 2 koronáját egyformán magasan értékeltük a legnagyobb összegű adománnyal. Hála! köszönet a nemes szívvú katonának.

Eddig kimutatott gyűjtésünk K 19032.16
Mai gyűjtésünk K 493.50
K 19525.66

A 20-ik ezres már nem várthat sokáig magára.

Leszállították Ujvidék petróleumkontingensét. 104 mázsa helyett 50.

Kellemetlen hírt tartalmazó leirat érkezett ma a kereskedelmi miniszterteről. A rendeletben és a hozzácsatolt kimutatásban arról értesíti a Ujvidéket, hogy a december, január és február hónapokra eddig megállapított és kiutalt 104 mázsa havi kőolaj helyett március hónapra csak csak alig 50 százaléktól, 50 mázsát hajlandó az itteni lakosságnak juttatni. Hangsúlyozza a miniszter, hogy ezt a rendelkezésére álló csekély kőolajkészletek miatt azért kellett elrendelni, mert a tapasztalat szerint a március havi fogyasztás csak felét teszi az előző téli hónapok átlagos fogyasztásának.

Közi továbbá, hogy a *Danica* vegyipar részvénytársaság fogja ezután Ujvidék petróleumkészletét szállítani s a márciusi 50 mázsa e hó 20-ig a város rendelkezésére lesz bocsájtva. Az esetleges mult havi petroleumhátralékokat ebbe az 50 mázsa betudja a miniszter.

A rendeletnek ez a része Ujvidékre a legcserlemesőbb, mert 164 mázsa kőolaj nem szállított még le a városnak az Ásványolajgyár részvénytársaság. December 10, január 50 és február 104 mázsa petroleummal tartozik a gyár Ujvidéknek. A számtalan sürgeltes, felirat, sürgöny mit sem ért, az Ásványolaj r. t. nem küldötte a petróleumot, a miniszter pedig a 164 mázsa hátralékok betudja a márciusi 50 mázsába.

Profuma Béla polgármester még ma sürgős felterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez a rendelet megváltoztatását kérve, miután Ujvidéken a petróleumkészlet már türethetetlen s ha a hátralékos 164 mázsát a város meg nem kapja, az itteni magánvilágítás és ipari üzemek (gyárak, nyomdák stb.), a legválságosabb helyzetbe kerülnek.

Ha a miniszter a 164 mázsát — amelynek le nem szállítása az Ásványolajgyár bűbe — nem engedélyezi, az esetben komoly nehézségek fenyegetik a gépekkel dolgozó ipari vállalatokat.

Német esti jelentés.

Berlin, március 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti adatai)

A Wolff úgynököség jelenti: Nyugatban több helyen a harcok élenkőbbé váltak. Számos légi harc. Keleten semmi különösebb esemény.

Hármas királytalálkozás Pöstyénben.

A tegnapi tragikus módon elhunyt detektív memoárjai.

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk Orosz Viktor ujvidéki határendőrségi detektív hírtelen megbetegedéséről és tragikus haláláról. A tíkosrendőr holttestét pénteken reggel a kórházba boncolóterembe szállították, ahol szombaton délután ejtik meg a boncolást. A rendőrség úgy az ügyészségnek, mint a vizsgálóbíróknak jelentést tett a halálesetről és a két hatóság egyetértéssel rendelte el a holttest felboncolását, miután minden kétséget kizáró módon csakis ezután lehet megállapítani azt, hogy hűsmérgezés vagy egyéb betegség okozta-e Orosz Viktor halálát.

A szomorú sorsu detektív felesége ma érkezett Ujvidékre, hogy már csak a kóporsóban viszontlátott férjétől búcsút vegyen s a temetés iránt intézkedhessen. — *Pamlenyi* Gábor határendőrségi tanácsos a legnagyobb kiemelttel értesítette a hírtelen örvégéségre jutott feleséget és apátlanul maradt gyermekeket a mélyen megrendítő halálhírről.

Az örvégé eljárástól gondoskodik az állat, nyugdíjat és temetkezési járulékat kap, miután férje már évek óta véglegesen állásban volt.

Ma délután bentjártunk a határendőrségnél és érdeklődtünk az elhunyt kollégánál Orosz Viktorral. Mindannyian a legnagyobb részvét és megbecsülés hangján beszélnek szomorú véget ért társukról. Szolgálatkészség, kollégialis barát volt, akire senki sem haragudott. A legnagyobb békeségben voltak mindig s örömmel mentek vele külszolgálatra.

Orosz Viktor nekünk is kedves ismerősünk, minden közérdekű esemény iránt élénken érdeklődő, buzgó hírhoznok volt, aki sok érdekfeszítő részletet mondott el azokról a sikereiről, amelyeket, mint a bűnyomizsterium határendőrszolgálatától kiküldött detektívnek alkalmá volt végigcsinálni.

Életének tragikus sorsu vége előtt, 3—4 nappal halála előtt még írt hozzánk s örömmel mutatta meg azt a bolgár polgári érdemkeresztet, amelyet Ferdinánd bolgár királytól személye körül tett szolgálatáért kapott. Arra kértük, mondjon el valamit azokról a napokból, amelyeket a bolgár király környezetében töltött. Kicsit vonakodva, engedett a kérésnek és először emlékiratjából érdekesebb megfigyeléseit. Jegyzeteket csináltunk, hogy majd alkalmas időben megírjuk a pöstyéni királynapokat, de a tragikus véget hamarabb aktuálisra tette ezt.

Nem kiszíneze, egyszerűen úgy, amint Orosz Viktor nekünk elmondotta, írjuk le az ő szavaival:

„Február elején kaptam a telefonparancsot, hogy Pöstyénbe menjek azonnal, ahol az ottartózkodó Ferdinánd bolgár király személyének őrizetével leszek megbízva. — Barmos és Fazekas kollégáim az én vezetéssel szintén jöttek velem. A bolgár cár december 30-ika, a koronázás óta kisebb-nagyobb megszakításokkal tartózkodott Pöstyénben, ahová elkísérték gyermekeit: Boris trónörökös, Cirill herceg, Na-

tesda és Eudoxia hercegnők is. A király bátyjával, Koburg Fülöp herceggel a Terémia-fürdőépület 16 szobájában lakott. A király, két fia és Koburg Fülöp herceg állandóan honvédduszársz uniformist viseltek. Más ruhában nem is látták a bolgár cárt. Mindenkiel, még a környezetével is magyarul beszélt, a kíséretében levő bolgár urak: a kabinétfőnök, egy generális, ezredes, két szárnysegéd, orvos szintén megtanultak egy pár magyar szót. Boris trónörökös teljesen jól beszélt a magyar nyelvet, Cirill herceg már kevésbé, a két királykisasszony nehezen tőri nyelvünket. Ferdinánd király titkára: Cispka István és gyógyszerésze: Iván Lajos, valamint a három főkomornyik pedig alig beszél más nyelven mint magyarul.

Február 4-én nagy napunk volt. Vilmos német császár érkezését jelezték, aki hű szövetségese látogatására jött el Pöstyénbe. A császár küllővontata 4-én este fel futott be a pályaudvarra. Nagy küllőbűség várta, piros-fehér-zöld és fekete-fehér-vörös zászlókkal vonult ki a fogadásra a pöstyéni és környéki lakosság, a tótság nemzeti viseletben. Craus István nyitraimegyei főispán üdvözölte a németek hatalmas császárját, aki tábort öltözetben a Terémia fürdőépülethez hajtott kisértefével együtt. Ferdinánd király a földszinten, a lift mellett várta feleséges vendégét, megölték, megcsókolták egymást, majd a liftet felmentek s a császár lakosztályába tért. Pár perc múlva a Terémia-szálló előcsarnokában nagy bemutakozás volt. Vilmos császár, Ferdinánd király, Koburg herceg és a trónörökös kijöttek az üdvözülésükre megjelent ott üdülő tiszték és urak közé, akik viharos Hoch-hal fogadták a német császárt, aki a tiszték közül gróf Tisza Lajos huszármaggyal, a miniszterelnök öccsével hosszasan beszélgetett.

A fogadás után a két uralkodó együtt visszavonult s csak fél 9-kor jöttek le a Terémia nagytermébe a vacsorához. Nagy, hosszú asztalnál terítettek, tulnyomólag gyöngyvirágai és orgonával, a császár kedvenc virágaival díszítették az asztalt. Az asztalfőn Vilmos császár ült, tőle jobbra a bolgár király, balra Fülöp koburgai herceg foglaltak helyet. Huszonketten vettek részt a vacsorán mind tiszték, kivéve a bolgár kabinétfőnököt. A vacsora alatt egyszerű cigányzene szólt, egy-két német nótát kivéve a másolt csupa magyar darabokból válogatták össze. Magas jegyenefán sárgarígó lészek... Megkértem a lészet molnár... Kék nefelejs... Sirassatok engem orgonavirágok... Ugathat az egész falu kutájára... nóták jártak. A császár igen jó hangulatban volt egész este, a patiozó magyar nótáknál jobb keeében cigarettát tartva, folyton a taktust verte. A másik teremben a fürdővendégek vacsoráztak a nyitott ajtó mellett muzsikált a banda.

11 órakor a császár felállott, a legszívegyesebben búcsúzott el Ferdinánd királytól és a bolgár előkelekedőktől, a király az ajtóig kísérté, a császár pedig kíséretével küllővontatán Bécsebe ázott. A bolgár király a háboru alatt

A közeledő vihar.

Genf, március 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Repington ezredes írja a Times-ben: Minden nappal székségesebb lett, hogy mi is megtegyünk minden erőfeszítést. A németek a javán már túl vannak és valószínűleg ma legalább hétszáz ezer emberrel több katonát állíthatnak a harctérre, mint egy évvel ezeiótt. Legtöbb új hadosztaílyuk még oíthón van stratégiai tartalék gyanánt és nem tudni milyen fronton használják fel azokat. Bizonyos, hogy 1917-ben a tengeren és szárazföldön egyaránt ki akarják erőszakolni a döntést.

már többször kereste fel Pöstyén híres fürdőit, meglátogatta itt Károly királyunk is, akkor még trónörökös, az idei február közepén pedig Károly király öccse, Miksa főherceg volt vendége Ferdinánd királynak. A főherceget nagy szeretettelöltséggel fogadta a rokon bolgár király és családja s Ferdinánd király kisebbik leányával, Eudoxia hercegnővel gyakran látták a parkban sétálni.

A bolgár király február 21-én huszár tábornagyí egyenruhában két fiával, Boris trónörökösével és Cirill herceggel, leányaival és kíséretével a pöstyéni pályaudvarra hajtatott, hogy visszautazzék Szófiába. A trónörökös ezuttal is huszármaggyal, a kisebbik herceg huszárszádoszí egyenruhát viselt. Az állomásfőnökkel beszélgetett, majd magához intett a király s egy pár szíves szóval — természetesen magyarul — megköszönte, hogy körülötte buzgólkodunk. A bolgár Sándor-érdemrendet nyújtotta át nekem. Mig a vonatra a személyzet felrakta a málhátat, a király a vasúti sínekhez kavicsokat hordó négy tót lányak 50—50 koronát adott. A kocsija ablakán kinézve észrevette az uralkodó, hogy a vasúti ör kicsi házikójából egy 2 éves kis gyerek egyik kezével integet feléje. Az apja ölében ülő csöppségnek 5 darab 20 koronást küldött a király általam s amidőn odaadtam az anyjának, a kicsike anyja biztatására most már mindkét kezével integetett.

Ferdinánd király pöstyéni tartózkodása alatt mindennap kiutazott Radnóca Bathányi Vilmos nyitrai főispókhöz, aki elutazásakor egy irrislen lött szarvast és ezer darab élő halat küldött a királynak hordóban. Szófiába, halastávába vitte Murány grófia, miként a király inkognitóban magát nevezni szokta, a halakat.

Végigkísértem én mostani szeretett királyunkat trónörökösök korában 1915 július havában Lavocsnéból Strjijg, onnan Csernovicba, majd Lembergbe s onnan egész Varsóba. Pár nap múlva visszamentünk Strylbe, Körösmezőre, Máramaros-szigetre s innen Budapestre. Ezuttan kerültem Ujvidékre.

Ezeket mondotta el a most néma ajakkal kiterítve fekvő detektív s bizonyára megbocsájta nekünk ezt az akaratlant ellenére ily hamar elkövetett indiszkreciót.

A monarchia jegyzéke nem idéz elő szakítást.

Berlin, március 9.

Amerikai magánjelentések szerint a monarchia válasza Wilson jegyzékére nem fog egyelőre az Unió és a monarchia diplomáciai viszonyának megszakítására vezetni.

HIREK.

Ambrus Zoltán — a Nemzeti Színház igazgatója. Budapesti tudósítónk jelenti: Illetékes helyről közlik, hogy Tóth Imre, a Nemzeti Színház igazgatója megvált állásától és eddigi érdemeinek elismerésével a Színművészeti Akadémia igazgatói állására nevezték ki. A Nemzeti Színház igazgatójának Ambrus Zoltánt nevezték ki. Ambrus Zoltán ki-nevezése nagy örömet kellett.

Ujvidéki leány szilbácsi tanítónő. Szilbácsi tudósítónk telefonálja: Szilbácson pénteken délelőtt 10 órakor tartott képviselőtestületi ülésen Seidl Annát, Seidl József ujvidéki mészáros leányát, egyhangúlag szilbácsi tanítónővé választották.

Halálozás. Örvégő Koller Lipótné, szül. Tercs Borbála f. hó 8-án 87 éves korában meghalt. A megboldogult temése ma délután 4 órakor lesz a Magyar-utca 41. sz. alatti gyászhatzóból. A jobblétre szenderült matróznában Koller Károly államvasúti ellenőr felesényjät gyászolja.

Tanítónői kinevezés. A vallás-és közoktatásügy miniszter Kotezcki Mariska szilbácsi tanítónőt a szabadkai kistavankuti állami elemi iskolához tanítónővé nevezte ki.

Tenger-

sok utazatót ajánlanak mostanában Diana-sósorszesz helyett egyes üzletekben a vásárló kö-zönségnek, melyek hangza-tos elnevezések

alatt

és sokszor a megtevésztiség hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

Járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jóval üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósorszesz, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosab háziser, tájfalom-csillapító, hűsítő, enyhítő és egészségpótló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Diana-sósorszesz árai:

kis üveg K 1'30
nagy üv g K 3'50
legnagyobb üveg K 7'-

DIANA kereskedelmi r-t.

Budapest, V. nádor-utca 6. sz.

Nem lesz koncentrációs kabinet. Budapesti tudósítók jelenti: Az ellenzéki lapok újabb ismét felvetették a koncentrációs kabinet kérdését és Andrássy Gyula kihallgatását a kérdéssel kapcsolatosnak szeretnék feltüntetni. Már félhivatalosan közölték, hogy a király Andrássyt a saját kérelmére fogadta kihallgatáson. A nemzeti munkapárt körhelyiségében élénk tárgyaltak az ellenzék tervét és egyhangú vélemény alakult ki, hogy semmi szüksége nem forog fenn a koncentrációs kabinet megalakításának. A párt előkezelési csodálkozásuknak adtak kifejezést, hogy az ellenzék, a mely a nemzeti munkapártot a nép előtt állandóan befeketítette és sértésekkel halmozta el, most hajlandó vele egy kormányban részt venni. A nemzeti munkapárt viszont nem hajlandó, annál is inkább, mivel aigha azad vállalkozó, aki ilyen körülmények között egy koncentrációs kabinet élére állna.

A vasárnapi színi előadások. Holnap, vasárnap délután 4 órakor nagy gyermekelőadást rendeznek a Dungszerky-színházban a gyorssegélyalap javára. A délutáni előadás a legjobb gyermekszórakozás lesz. Az esti kabaret műsora minden várákozást felülmul. A rengeteg nevetető, tréfás szám mellett a dráma is szerepel jut. Az ügyes rendezők mindent elkövetnek, hogy a közönségnek elsőrangú művelészetben legyen része. A még megelévő jegyek az *Ujvidéki Hírlap* kiadóhivatalában kaphatók.

A Muskete első jó vicce. Nem szoktunk minden izléstelen-ség felett felháborodni, amellyel bennünket ellenségeink traktálnak és nem háborodunk fel a Muskete nevű bécsi vicclap szerkesztőségétől üzenetén sem, mely a március 1 én megjelent számban közölteit és mely így szól:

*Osztrák. Mi adunk nekik szent, hogy fűhesség gözmalmai-
kat, amelyektől aztan nem ka-
puk listet. Mi szállítunk nek-
kük újságpapírt, mert különben
nem közhívenének ellenünk pisz-
kolódó cikkeket.*

Ez persze ránk, magyarokra vonatkozik. Ők adnak nekünk szent — azért volt szénéség Magyarországon. Mi nem adunk nekik listet — de az egész hadsereget Magyarországon élelmezi és ugyancsak elég listet, meg egyebet kapott tőlünk Ausztria is. Éppen is veszett volna anélkül. Ők adnak nekünk papírt — de a magyar lapoknak alig van pár napra való papírjuk, míg a bécsi lapok széleslegényen pletykái száz oldalakon jelennek meg. És végül, mi irunk piszkolódó cikkeket ellenük és — nem ők mi ellenük. Ugy látszik a Muskete akkor is viccel, mikor komoly akar lenni. A legkacagtatóbb, ha a bohóc drámai szerepre vállalkozik. A Muskete egyszer akart komoly lenni és ezzel csinálta az első jó viccel, amely hasábjain megjelent. Ők adnak nekünk szent és mi nem adunk nekik listet és ők adnak nekünk papírt és mi bántjuk őket... Nagyszerű vicc.

Egy citrommal 1 korona 20 fillér. A citrommal Ujvidéken hallatlan uszora folyik. Az üzletekben 1 koronát kérnek a citrom darbjáért, de mindenkin tultesz egy utcai áruszó, aki a Rákóczi Ferenc-utca 13. sz. ház előtt helyezte el mozgó élelmiszerkereskedést. Ez a jeles asszony 1 korona 20 fillérért vesztegeti a citromot. Jó volna, ha a rendőrség ezt az élelmiszerüzorát erőlyesen üldözné.

Helyreigazítás. Az *Ujvidéki Hírlap* tegnapi számában írtunk a város 700.000 koronás élelmezési kölcsönéről. A kölcsönajánlatot a városnak az Ujvidéki Ipar-és Kereskedelmi Takarékpénztár tette, nem pedig ahogy tévesen írtuk a Kereskedelmi és Iparbank.

Egy ujvidéki rendőr kalandja Zomborban. *Beretics* András ujvidéki rendőr Zomborba látogatott. Amint a „Vadászkürt” előtt a táskájával elment, két pénzügyőrrel találkozott, akik vidám poharazás után a kávéházból jöttek az utcára. A pénzügyőrök fel akarták nyitni *Beretics* táskáját, aki ez ellen tiltakozott. A pénzügyőrök erre elrendelték a rendőr letartóztatását.

— Előre a rendőrséghez!
Beretics az utca közönségéből megkérte *Nemes* Pál vármegyei íródségdíszletet, hogy menjen el velük a rendőrségre — tanulak. *Nemes* készséggel vállalkozott az asszisztálásra, ami viszont a pénzügyőröknek nem tetszett. A pénzügyőrök *Nemes* is letartóztatták. Majd az egyikük kardot rántott, *Beretics*nek csak nagynehezen sikerült felgyeverezni a harcias pénzügyőröket, akiket hivatalos hatalommal való visszaélés miatt feljelentettek.

A *Rottmiller-féle zártkörű táncskola* az Erzsébet-szállóban ma, szombaton folytatódik. Gyermektanfolyam 1/5—6-ig, felnőttek részére 6—8-ig. Félkurzusa még be lehet írakozni este a táncteremben.

A jósónó lopási kísérlete. Pár nap óta egy barna, 30—35 év körüli Lakatos Etel nevű cigányasszony járta be az ujvidéki üzleteket és lakásokat, mindenütt jósolni, vagy kártyát akart vetni. Sok helyen nem talált oitthon senkit, vagy nem vetették észre az ajtónyitást. Az ilyen helyről aztán a kezéigébe eső dolgokat elemelte. Tegnap rajtaérték egy helyen, amint a szekrényben kotorászott. A rendőrség a csavargó cigányasszonyt illetőségi helyére, Orosházára toloncolta.

Bernstorff gróf Krisztiánlába érkezett.
Krisztiánla, márc. 9.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A *Frederich VIII.* fedélzetén *Bernstorff* gróffal, a washingtoni német nagykövettel és a követség személyzetével ma éjjel a krisztiánlával Svábia érkezett.

15-én elindulnak az első felfegyverzett amerikai hajók.
Genf, márc. 9.
(Az Ujvidéki Hírlap telefonjelentése.)
A *Matin* jelenti *Newyorkból*: Holnap három és 15-én újabb öt amerikai hajó indul el Európába. A 15-én induló öt kajót felfegyverezték.

A Forgalmi Részvénytársaság közleményei.

MEGVÉTELRE KERESÜNK:

Egy nagyobb és egy közép bírtokot Bácskában, esetleg a Szerembségben vagy a közeli Bánában. Egy szép urlakóházat a város közelében. Egy kisebb jömeneteli korcsnát elszámolásra ezer kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatós üzleti berendezést (esetleg árval együtt.)

Eladók forduljanak a

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K.L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürgöncim: Forgalom.

Szöbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közösi ójak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vasgabb nyitólánczért szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetsékre és jelkes felvitelre vonatkozólag felvilágosításait az alábbi kiadóhivatal. Telefon 180.

4 szobás lakás mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Cim: Ivanovits Alkotmány-utca 26.

Szerelő és bádogos tanonc azonnal felvétetik. Cim Ivanovits Alkotmány-utca 26.

Málmot bérbe keresek, Pontos ajánlatok „Kimerítő” jelge alatt a kiadóba.

Magánház mellékhelyiségekkel együtt keresetek. Magyar nyelvben. Cim a kiadóban.

Egy külön bejáratu butorozott szoba villanyvilágítással kiadó. Bemutca 23.

Kirakat, üveggel, rolloval továbbá egy ajtó rolloval eladó. Pavlov Ósövé.

Olafestészet és cimbalom leckéket ad Kluch Ferencné Szécsényi-utca 13. szám.

Férfiöltöny tisztítani és vasalni vállal. Özv. Bangl Jánosné. Szent István utca 20.

Gyakornok fakereskedésünkben felvételüket. Schwartz testvérek Háltér 12.

Grand Hotelben hónapos szobák első árban kaphatók.

Jókaban lévő szoba butor elköltözés miatt eladó. Szalonka utca 19. 1 ajtó balra.

Kereskedő segédet, **irodatiszt** vagy **irodatiszt**öt keresek bármely szakmából papír és írószerkereskedés részére, állandó állásra. Belpécs azonnal vagy később. Ivkovic György papír és írószerkereskedése, Ujvidék.

Korso-Mozi
Péntek szombat vasárnap
március 9. 10 és 11-én.

Jókai Mór regényének második része.

Mira megvénülünk
Dráma 4 felvonásban.

Maria Carmi-film!
Aphrodite
Egy szobor regénye 4 felv.

APOLLO

március 9. 10 és 11-én.
Péntek, szombat, vasárnap

Homunkulus II.
4 felvonásban.
A FŐSZEREPBEN:
OLAF FÖNS
és
FRIEDRICH KÜTNE

Veszünk és eladunk
Kadikölcsönt és egyéb
értékpapírokat
Hitelt nyújtunk
Árunka és bármely bank-
szerű fedezetre

Ajánlunk
gőzkeszántáshoz és csépléshez
kiváló minőségű carvini, ostromi,
salgotarjani és petrosényi kö-
szet.
Ujvidéki Népbank
részvénytársaság.
Kossuth Lajos-utca 50.

Értesitem a m. t. közönsé-
get, hogy fizetemben ezental
női, férfi és gyermek
fehérnemű varrást,
monogram és fehérnemű
himzést, ágytakarok, stórok
és vitreagok összeállítását,
minden kézimunka moni-
torozását jutányos árban
elvételek. Teljes kelengyé-
ket is vállalok.
Kiváló tisztelettel
Hexner Franciska
kézimunka üzlete
Kossuth Lajos-utca 43. szám.